



عسگری در گفت‌وگو با ایران ورزشی

شاید در جام ملت‌ها هم داوران ایرانی سوت نزنند

سه‌میه جام جهانی یک شبه به دست نمی‌آید



مصاحبه

فائزه زمانی

خبرنگار

داوری ایران در بحران عمیقی به سر می‌برد؛ بحرانی که حتی باعث شده برای اولین بار پس از سال‌ها، هیچ داور ایرانی در جام جهانی، نماینده کشور نباشد. حسین عسگری، رئیس سابق کمیته داوران، وضعیت موجود را نتیجه ضعف ساختاری و بی‌توجهی فدراسیون فوتبال می‌داند و معتقد است فدراسیون تنها به برگزاری مسابقات داخلی فکر می‌کند و سرمایه‌گذاری در آموزش و توسعه داوران را نادیده می‌گیرد. در ادامه عسگری هشدار می‌دهد که اگر همین مسیر ادامه یابد، تا ۵۰ سال آینده هم نمی‌توان امیدوی به حضور داور ایرانی در جام جهانی داشت.

در شرایطی که جام جهانی پیش رو ۴۸ تیمی شده و تعداد داوران افزایش یافته، داور ایران بعد از سال‌ها در جام جهانی پیش رو نماینده‌ای ندارد. چه شده که داوری ایران به این حال و روز افتاده است؟ داور دو قسمت دارد؛ یک قسمت خود داور است و قسمت دیگر تشکیلات آن. داور نمی‌تواند از جیب هزینه کرده و خودش در جهت آموزش سرمایه‌گذاری کند. متأسفانه در فوتبال ما، فدراسیون به تنها چیزی که توجه ندارد، آنهاست. آنها فقط داور را به این دلیل می‌خواهند که مسابقات داخلی شان برگزار شود و اصلاً برایشان مهم نیست که ایران نماینده‌ای در جام جهانی ندارد.

چرا راه دور برویم و از جام جهانی که بزرگترین رویداد فوتبالی جهان است، بگوییم؟ فوتبال ما در لیگ نخبان آسیا هم دیگر نماینده‌های متعدد ندارد. مگر حضور در جام جهانی این‌گونه است که شب بخوابی و صبح به عنوان نماینده یک کشور انتخاب شوی؟ نه از این خبرها نیست و چندین سال قضاوت‌های داوران را در میدان‌های مهم زیر نظر می‌گیرند و حداقل ۲۰۴ سال روی گزینیه‌های مدنظرشان کار می‌کنند. اما در ایران، فدراسیون هیچ سرمایه‌گذاری در این راستا انجام نمی‌دهد و داوران هم از گردونه جا می‌مانند.

بخشی از این ضعف به قضاوت‌های نامطلوب داخلی بر نمی‌گردد؟

اوضاع داوران ما در مسابقات داخلی خوب نیست و وقتی با همان شیوه در مسابقات بین‌المللی هم قضاوت می‌کنند، مشخص است که ناکام خواهند ماند. در فوتبال ما داور بدترین اشتباه را هم که بکنند، هفته دیگر در زمین است. متأسفانه داوران هیچ جایی در تشکیلات داور و فدراسیون ندارند چرا که اگر داشتند، حداقل نخبان خود را حفظ می‌کردند.

به نظر می‌رسد فوتبال ایران دیگر داور بزرگ ندارد و در مسیر ساخت داوران بزرگ هم قرار ندارد.

همینطور است. اصلاً داور بزرگ نداریم و فقط یک عده هستند که مسابقات داخلی را قضاوت می‌کنند. ما در لیگ نخبان آسیا هم دیگر داور نداریم؛ مسابقاتی که در مقایسه با جام جهانی اصلاً جایگاهی در دنیا ندارد. به جرأت می‌گویم که با این روند تا ۵۰ سال دیگر هم در جام جهانی داور نخواهیم داشت.

۲+۱۲ بازیکن فعلی تیم ملی با تجربه حضور و بازی در جام جهانی

جو تورنمنت اینها را نمی‌گیرد

جام جهانی خود را تجربه کنند که اگر این‌گونه شود یک رکورد استثنایی را برای خود خواهند کرد.

در این مطلب با توجه به لیست احتمالی تیم ملی برای جام جهانی آنها رادسته‌بندی می‌کنیم.

رکورد ویژه در انتظار حاج صفی و جهانپخش

هر دو بازیکن در سه جام جهانی قبلی ۲۰۱۴، ۲۰۱۸ و ۲۰۲۲ عضو از تیم ملی بوده‌اند با این تفاوت که حاج صفی در هر ۹ بازی مرحله گروهی تیم ملی در این تورنمنت در ترکیب اصلی به میدان رفته و یک رکورد منحصر به فرد را برای خود کرده است. با این شرایط اگر احسان به تورنمنت ۲۰۲۶ برسد و باز هم برای تیم ملی به میدان برود دست نیافتنی‌تر خواهد شد.

احسان حاج صفی: ۲۳ بار حضور در جام جهانی، ۹ بازی، ۹۰۹ دقیقه حضور در ترکیب اصلی، ۳ حضور در جام جهانی، ۶۹۵ دقیقه حضور در میدان، ۵ بازی به عنوان کاپیتان، یک پاس گل (مقابل مراکش)، یک اخطار

علیرضا جهانپخش: ۱۳ بار حضور در جام جهانی، ۸ بازی، ۳ بازی در ترکیب اصلی، ۲۷۸ دقیقه حضور در

چهار بازیکن برای خروج داور ایران از بحران فعلی و بازگشت به روزهای اوج وجود دارد؟

باید تعارف را کنار بگذارند و کار کنند. متأسفانه بعضی داوران اشتباهات مکرری را تکرار می‌کنند که به جای برخورد، کمیته داوران این اشتباهات را توجیه می‌کند که فشاری روی آنها وارد نشود. طبیعی است که وقتی اشتباهات داوران را تأیید کنند رسانه‌ها و باشگاه‌ها به تشکیلات داور انتقادی می‌کنند و آقایان هم تحمل این موضوع را ندارند. وقتی از داوران به غلط حمایت شود، بهتر از این نمی‌شود و این نوع قضاوت اشتباه در داور جا می‌افتد و در میدان‌های خارجی هم همین‌گونه سوت می‌زند که نتیجه‌اش می‌شود اینکه دیگر داور ایران جایی در میدان‌های بزرگ ندارد. در حال حاضر اگر خیلی بخواهند به داوران ایرانی لطف کنند، با بازی‌های رده‌های پایه و یالیک سطح دو آسیا آن‌هم نه بازی‌های مهم را تأیید آنها واگذار می‌کنند که جای تأسف دارد.

حتی در جام ملت‌های سه سال قبل هم فقط یک قضاوت سهم داوران ایرانی شد.

همینطور است. در جام ملت‌های پیش رو هم همین خواهد بود و اتفاق ویژه‌ای برای داور ایران رقم نخواهد خورد. تا زمانی که با همین فرمان پیش بروند اوضاع همین خواهد بود و معجزه‌ای برای داور ایران رقم نخواهد خورد. در گذشته داوران بزرگ زیادی داشتیم که در سطح یک آسیا قضاوت می‌کردند اما الان کجای داور آسیا هستیم؟ این را می‌توانم با اطمینان بگویم که داور ما در ریف پانزدهم به بعد فوتبال آسیا قرار دارد.

این در حالی است که سال‌های سال جزو سه کشور برتر داور آسیا بودیم و حالا خیلی پان روزها فاصله داریم.

بزرگ نداریم و فقط یک عده هستند که مسابقات داخلی را قضاوت می‌کنند.

ما در لیگ نخبان آسیا داور نداریم؛ مسابقاتی که در مقایسه با جام جهانی اصلاً جایگاهی در دنیا ندارد

سکوت رئیس کمیته داوران در اوج انتقادات

در پی افزایش انتقادهای نسبت به وضعیت داوری فوتبال ایران و غیبت در جام جهانی ۲۰۲۶، تلاش کردیم با اسماعیل صفری، رئیس کمیته داوران، گفت‌وگو کنیم تا درباره دلایل این افسوس برنامه‌های آینده توضیح دهد. با این حال، او از پاسخگویی خودداری و اعلام کرد به دلیل حضور در مراسم ختم، شرایط مناسبی برای انجام مصاحبه ندارد. این در حالی است که انتظار می‌رود مسئولان مربوطه در چنین شرایط حساسی، شفاف‌سازی بیشتری درباره وضعیت داوری کشور ارائه دهند. اما عدم پاسخگویی به پرسش‌ها، نه تنها کمکی نمی‌کند بلکه ابهامات و نگرانی‌ها درباره آینده داوری ایران را هم بیشتر می‌کند.

از اوج جهانی تا انزوا ۲۰۲۶

جام جهانی بدون سوت ایرانی

داوری فوتبال ایران که در سال‌های گذشته حضور قابل توجهی در رقابت‌های بزرگی مانند جام جهانی داشته، در آستانه جام جهانی ۲۰۲۶ با چالشی جدی روبه‌رو شده و نماینده‌ای در این رقابت‌ها نخواهد داشت؛ موضوعی قدیمی که نباید آن را فراموش کرد. کارشناسان این وضعیت را نتیجه ضعف در ساختار کمیته داوران می‌دانند؛ از حذف نیروهای نخبه و نبود برنامه‌ریزی برای پرورش نسل جدید داوران گرفته تا کمبود آموزش و سرمایه‌گذاری مناسب و همچنین تصمیم‌گیری‌های سلیقه‌ای. از سوی دیگر، داوران ایرانی به جای فعالیت در فضای آرام، تحت فشار شدید رسانه‌ها و باشگاه‌ها قرار دارند که این مسئله به کاهش اعتمادبه‌نفس و افزایش اشتباهات داوری منجر شده است. نبود شفافیت در توضیح این اشتباهات و توجیه آنها هم به تشدید این بحران دامن زده است. در مجموع، داوری ایران شرایط نامطلوبی را تجربه می‌کند و در صورت ادامه این روند، امیدی به بازگشت به روزهای موفق گذشته تا سال‌های سال وجود نخواهد داشت.

برش

میلاد محمدی: ۲ بار حضور در جام جهانی، ۵ بازی، ۳ بازی فیکس، یک بازی کامل، ۶۲۳ دقیقه حضور در میدان.

سعید عزت‌اللهی: ۲۳ بار حضور در جام جهانی، ۵ بازی، ۴ بازی فیکس، ۲ بازی کامل، ۲۸۴ دقیقه حضور در میدان.

عزت‌اللهی بازی مقابل مراکش در جام جهانی ۲۰۱۸ را به خاطر کارت قرمز در آخرین بازی مقدماتی از دست داد.

مهدی طارمی: ۲ بار حضور در جام جهانی، ۶ بازی، ۵ بازی فیکس، ۵ بازی کامل، ۴۷۲ دقیقه حضور در میدان، ۲ گل زده و یک پاس گل.

سردار آزمون: ۲ بار حضور در جام جهانی، ۵ بازی فیکس، ۳ بازی کامل، ۳۹۶ دقیقه حضور در میدان، یک اخطار.

علیرضا بیرانوند: ۲ بار حضور در جام جهانی، ۵ بازی، ۵ بازی فیکس، ۴ بازی کامل، ۳۷۹ دقیقه حضور در میدان.

روزبه چشمی: ۲ بار حضور در جام جهانی، ۳ بازی، ۲ بازی فیکس، یک بازی کامل، ۱۴۸ دقیقه حضور در میدان، یک گل زده.

چشمی دو بازی جام جهانی ۲۰۱۸ مقابل اسپانیا و پرتغال را به دلیل مصدومیت از دست داد و با وجود گلزنی مقابل ولز در جام جهانی ۱۹۹۸ بدرخشید. نیم‌بسیار خوبی بازی با آمریکا نیمکت‌نشین بود.

سامان قدوس: ۲ بار حضور در جام

یادداشت



یاسر هرننگ

کارشناس داوری

مسئولان میز خود را بیشتر از داوران دوست دارند

باید ببینیم در داوری چه کاشته‌ایم که حالا برداشت کنیم. در سال‌های اخیر به داوری چه در سطح داخلی و چه بین‌المللی، تقدیری که باید توجه نشده و همین موضوع هم باعث شده که دیگر AFC روی نمایندگان ما حساب باز نکند. در این میان، شرایط خاص اخیر هم مزید بر علت شده و شرایط را سخت‌تر کرده است. با توجه به این اوضاع، بدیهی و طبیعی است که داوران ما رشد نکنند و احتمالاً تا سال‌ها هم نماینده‌های در میدان‌های مهم نخواهیم داشت چرا که داور مثل قارچ نیست که یک شبه برپود و به ثمر بنشیند. باید استعدادها را کشف کرده، داوران جوان را شناساند و روی آنها سرمایه‌گذاری کنند. باید به این هزینه‌ها به چشم سرمایه‌گذاری نگاه کرد. اگر دوستان تغییر رویه بدهند و در این زمینه قدم بردارند، شاید ده سال دیگر آن هم در سطح آسیا و نه جهان، نماینده داشته باشیم. در حال حاضر کشورهای غرب آسیا دست به یکی کرده و سعی می‌کنند داوران خود را رشد دهند و ما برای اینکه پیشرفت کنیم، کار سختی داشته‌ایم و به انسان‌های نخبه نیاز داریم. این روشی که تا الان کمیته داوران و فدراسیون، مدنظر گرفته‌اند جواب نداده است. داوران شاخص قدیمی که در گذشته افتخار ایران بودند و دیگر حضور ندارند هم به خاطر نخبگی خود رشد کرده بودند. باید روش کار و دیدمان را به داوران عوض کنیم و نه به چشم هزینه بلکه سرمایه به آنها نگاه کنیم. سال‌ها باید وقت گذاشت که داوری نخبه در آسیا یا جهان شکوفا شود و این پروسه زمانبر است. در فوتبال ما دیواری کوتاه‌تر از دیوار داوران نیست. حمایت واقعی وجود ندارد و مسئولان، میز و صندلی خود را بیشتر از داوران دوست دارند و به راحتی از روی داوران رد می‌شوند. نگاه‌مان نسبت به داوری باید عوض شود. باید قوانین ما هم در داخل ایران مثل AFC و FIFA سختگیرانه باشد و با در نظر گرفتن جریمه‌ها و محرومیت‌های سنگین برخورد شود. در اینجا متأسفانه دور مورد ضرب و شتم قرار می‌گیرد و به او توهین می‌شود اما هیچ انتقادی نمی‌افتد. باید دید و نگاهمان به داوری عوض شود تا نتیجه‌اش متفاوت رقم بخورد و نمایندگان ما به اوج برگردند.

سوزه‌ها

بحران هندلاری در جام جهانی

هوداران سفر به آمریکا را تحریم می‌کنند

هوداران خارجی فوتبال به دلیل شرایط موجود، از جام جهانی کنار می‌کشند و تهدیدی برای درآمد ۳۰ میلیارد دلاری آمریکا ایجاد می‌کنند.

با نزدیک شدن به روز افتتاحیه، صنعت هندلاری که سرمایه‌گذاری زیادی روی این رویداد کرده، اکنون ناچار است به سرعت استراتژی‌های خود را بازنگری کند، هرچند هنوز امیدوار است با شروع مراحل حذفی، موجی از رزروهای لحظه آخری ایجاد شود. طبق گزارشی از صنعت هندلاری که روز دوشنبه منتشر شد، هوداران خارجی فوتبال به‌طور گسترده در حال تحریم جام جهانی ۲۰۲۶ هستند. این موضوع می‌تواند رشد اقتصادی مورد انتظار هتل‌ها و شهرهای میزبان در آمریکا را تضعیف کند. براساس گزارش‌ها، نزدیک به ۸۰ درصد از مدیران هتل در ۹ شهر از ۱۱ شهر میزبان در آمریکا اعلام کرده‌اند که میزبان رزروها به‌مراتب پایین‌تر از پیش‌بینی‌های اولیه است. این در حالی است که بیش از ۵ میلیون بلیت مسابقات فروخته شده است.

فیفا حدود ۷۰ درصد از بلوک‌های بزرگ اتاق‌های رزرو شده را لغو یا آزاد کرده که باعث اشباع بازار و در برخی شهرها لغو تا ۹۵ درصد از رزروهای قراردادی شده است. عواملی مانند تأخیر در صدور ویزا، نگرانی از نحوه برخورد مأموران مهاجرت، افزایش شدید قیمت بلیت هواپیما، قدرت بالای دلار آمریکا و تنش‌های ژئوپلیتیکی باعث شده بسیاری از مسافران بین‌المللی در خانه بمانند. پیش‌بینی شده بود هر گردشگر خارجی به‌طور متوسط ۵۰۴۸ دلار هزینه کند (حدود ۱.۷ برابر بیشتر از گردشگران معمولی) و یک‌سوم آنها قصد داشتند بیش از دو هفته در چند شهر مختلف اقامت داشته باشند. شاخص‌ها نشان می‌دهد که رشد اقتصادی مورد انتظار ممکن است کمتر از پیش‌بینی‌ها باشد. با وجود فروش بیش از پنج میلیون بلیت، این تقاضا به رزرو فوری هتل‌ها تبدیل نشده است. مسافران داخلی از مسافران خارجی پیشی گرفته‌اند. در نشست ۲۰امبر ۲۰۲۵ در کاخ سفید با حضور اینفانتینو، ترامپ اعلام کرده بود: این تورنمنت تأثیر اقتصادی ۳۰ میلیارد دلاری خواهد داشت و تقریباً ۲۰۰ هزار شغل ایجاد می‌کند. او همچنین گفته بود دولتش اطمینان می‌دهد که هوداران فوتبال از سرآمد جهان با راحتی بتوانند وارد آمریکا شوند اما در انتقادی غیرمستقیم از سیاست‌های مهاجرتی اخیر، گزارش می‌گوید: با وجود هیجان جهانی، مسیر سفر به آمریکا برای بسیاری از هوداران دیگر مانند یک استقبال گرم نیست. این تصور وجود دارد که مسافران بین‌المللی با صف‌های طولانی ویزا، هزینه‌های بالاتر و عدم قطعیت در روند ورود مواجه خواهند شد.

طبق داده‌های CoStar، درآمد به‌ازای هر اتاق در سطح کشور طی بازه مسابقات تنها ۱.۷ درصد افزایش خواهد داشت در حالی که بدون جام جهانی این رشد به ۰.۲ درصد کاهش می‌یابد. تنها شهرهای آتلانتا و میامی عملکردی پایدار دارند. حدود نیمی از هتل‌داران در آتلانتا و ۵۵ درصد در میامی گفته‌اند رزروها مطابق با فراتر از انتظار است که به دلیل کمپ‌های تیم‌ها، تقاضای گردشگری و دسترسی بهتر پرواز است.



او در پاسخ به این سؤال که آیا ممکن است تیم ملی همانند بازی با انگلیس در جام جهانی پیشین، گل‌های زیادی در جام جهانی کند و ناکام باشد؟ تصریح کرد: «با توجه به تجربیاتی که از گذشته داریم، بعید می‌دانم که چنین نتیجه‌ای تکرار شود. فکری نمی‌کنم تیم ملی با وجود عدم برگزاری بازی‌های دوستانه آمادگی خوبی دارد و ما می‌توانیم در جام جهانی نماینده خوبی از قاره آسیا باشیم. علاوه بر این کادر تیم ملی ایرانی است و قلعه‌نویی اشراف کاملی از فوتبال ایران دارد.»

مدافع سابق تیم ملی در خصوص ترکیب تیم ملی گفت: «همیشه سلیقه‌ای بوده و مریدان تیم ملی همیشه براساس سلیقه شخصی شان بازیکنان مورد نظرشان را انتخاب می‌کردند و این بار هم این‌گونه است. معمولاً بازیکنانی برای تیم ملی انتخاب می‌شوند که به سبک مربی نزدیک‌تر هستند و این طبیعی است. باید به سلیقه امیرقلعه‌نویی در انتخاب بازیکنان احترام گذاشت و از تیم ملی حمایت کنیم تا بتواند در جام جهانی با دست پر به کشور بازگردد.»

فوتبال و تیم ملی چه تدابیری برای انجام برنامه‌های آماده‌سازی تیم اتخاذ می‌کنند. تیم ملی اگر آمادگی لازم را برای حضور در جام جهانی نداشته باشد، می‌تواند اتفاقات منفی زیادی برای تیم در جام جهانی بیفتد.»

نصرتی اظهار داشت: «البته در سوی مقابل نتایج تیم ملی با توجه به شرایط کنونی کشور، قطعاً رانزب مثبتی خواهد داشت همانند اتفاقاتی که برای تیم ملی در جام جهانی ۱۹۹۸ با وجود مشکلات زیادی که داشت، به مقام سوم رسید. کرواسی چند سال پیش از کسب عنوان سوم با جنگ مواجه بود و پیش از جام جهانی هیچ‌کس نمی‌دانست کشوری به نام کرواسی وجود دارد اما بعد از این درخشش همه کرواسی را شناختند و فوتبال این کشور پس از جام جهانی ۱۹۹۸ پیشرفت بسیار خوبی داشت. تیم ما می‌تواند همانند کرواسی در جام جهانی ۱۹۹۸ بدرخشد. نیم‌بسیار خوبی داریم و می‌توانیم در جام جهانی پیش‌رو نتیجه بگیریم.»

شوی و نتوانی در این تورنمنت بازی کنی، بدشانسی است.»

و به صحبت‌های خود این‌گونه ادامه داد: «قلی‌زاده در شرایط آمادگی بالایی بود و مصدومیت او اتفاق بدی است البته امید حسینی هم این وضعیت را داشت اما قلی‌زاده می‌توانست در ترکیب تیم ملی در جام جهانی بدرخشد. در هر صورت این اتفاق افتاد و حالا باید کادرفنی نقرات جایگزین این دو بازیکن را انتخاب کند، هر چند زمان زیادی به آغاز جام جهانی باقی نمانده و تیم ملی در این مسابقات کار بسیار سختی دارد.»

این مدافع اسبق تیم ملی در خصوص برنامه‌های تیم ملی بیان داشت: «متأسفانه کشور ما با چنگی ناخواسته مواجه شده و بواسطه این جنگ تحمیلی، برنامه‌های تیم ملی بهم خورد. حالا با این شرایط باید دید که مسئولان فدراسیون

مجدد حسینی مدافع لژیونر تیم ملی در باشگاه کایسری اسپورت ترکیه مصدوم شد و جام جهانی را از دست داد و حالا این اتفاق برای یکی دیگر از بازیکنان تیم ملی تکرار شد و علی قلی‌زاده، ستاره چپ‌پای تیم ملی ایران به دلیل مصدومیت شانس حضور در جام جهانی را از دست داد تا تعداد بازیکنان غایب تیم ملی به عدد ۲ برسد.

محمد نصرتی، مدافع سابق تیم ملی در خصوص غیبت حسینی و قلی‌زاده در جام جهانی به «ایران ورزشی» گفت: «در ابتدا همه نظر برای این دو بازیکن آرزوی سلامتی می‌کنم و امیدوارم که هم حسینی و هم قلی‌زاده به فوتبال بازگردند. به هر حال مصدومیت جزوی از فوتبال است و اما اینکه در آستانه برگزاری مسابقاتی همچون جام جهانی مصدوم

مصدومیت قلی‌زاده اتفاق بدی است

نصرتی: ایران مثل کرواسی ۹۸ در جام جهانی می‌درخشد



برای آغاز مسابقات جام جهانی در اختیار ندارد و در چنین شرایطی که مسئولان باید در فکر آماده‌سازی تیم باشند، مصدومیت چند بازیکن چالش جدیدی برای کادرفنی تیم ملی محسوب

نوستالژی

تیم ملی فوتبال کشورمان زمان زیادی